

El Obrero de Tarariras

Montejo
Porte Pago

INDEPENDIENTE Y AMENO

AÑO II

Director y Administrador: Francisco P. Martorana

NÚM. 41

Tarariras, Setiembre 19 de 1919

Suscripción adelantada:
MENSUAL \$ 0.20

Los originales no se devuelven, sean
o no publicados.

Aparece 3 veces al mes

El trabajo y el estudio

Las exigencias de la vida y la evolución imponen hoy por hoy al hombre de trabajo no pasar el tiempo soñando ni esperar en vano promesas de un bienestar de los que están con ojo avizor. Es del trabajo que se ha de esperar el ansiado bienestar. Debe mos luchar, pues, para que le sea dado el lugar que le corresponde por la ley natural, porque es con él solo que el hombre llega a crearse un estado de independencia que lo convierten en encina en cualquier campo de la vida humana, y, especialmente, en el de la política donde librase la encarnizada lucha entre el parásito sin carácter y el puente público.

Predicar el amor al trabajo, intensificar la propaganda en su favor, anhelar su mejoramiento para que no sea una afrenta al ser humano, es dar a la sociedad hombres útiles concientes de su misión.

No os avergonceis de ser trabajadores, pues, por vosotros hay también personas comprensibles y honestas.

El complemento del trabajo es el estudio y, hasta se podría afirmar, según aconseja la experiencia que, el uno es el complemento del otro y, por eso existe la imperiosa necesidad que el hombre de trabajo se ha de instruir sin perder el tiempo en cosas secundarias y pueriles.

El trabajo primero y acto se guido el estudio contribuyen a crear un estado de ánimo saludable, fuente de vida y bienestar físico y moral.

El trabajo y el estudio dulcifican los sentimientos e infunden amor al prójimo; e inducen a reflexionar sobre las erratas de la vida y sus trayéndonos desus garras.

A parte de esto el estudio nos da aptitudes para intervenir moralmente en todo lo que atañe a una nación a la cual damos nuestro trabajo. Y a pesar de una clase de «intelectuales»—a los cuales no le podemos reconocer superioridad en ningún campo—que evidencian a las claras y con vajaiza su profundo disusto, los hombres de trabajo honrado debemos poner los puntos sobre las iés, porque así lo exige la decencia y la honradez. Enemigos, por razones de ingénita modestia, somos de

vanaglorias y fanfaronadas vanidosas, pero aquí, desde este alto sitio, hablamos como periodistas.

¡Vaya una vez con claridad meridiana!

Y no somos de los que vamos con alusiones y careta.

Porque, lo que quieren, los que se acomodan a todos los movimientos políticos, es que nadie le descubra y ponga a luz las maniobras de que se sirven engañando al pueblo trabajador y no trabajador.

Ahí está planteada la lucha entre el hombre de trabajo que estudia, ve y analiza con los que dejaron de trabajar o no han trabajado nunca.

Pero hoy no estamos en los pasados siglos, siglos de ciegos y autónomas.

Hoy, la luz de la razón pone todo en claro y es evidente que a los hombres no se les engaña con ira satanés ni con palabras que falsean la verdad y quieren torcer el rumbo de los hechos.

El XX de Setiembre

Mañana es la fecha de Italia. Ha transcurrido un año desde que en estas mismas columnas dedicábamos unos renglones al día de la libertad.

Porque todas las fechas históricas que los Pueblos celebran anualmente son las gloriosas de redención.

Más adelante no se festejará la invasión de Bélgica, ni el principio de la hecatombe, sino el día de la Paz del mundo, la de la libertad de pueblos oprimidos por el invasor.

Por cierto que no serán esos festejos los que han de mantener vivo y perenne el recuerdo del trascendental significado de esas fechas, sino la importancia misma de los hechos de dicha efemérides, con los que fortaleceremos el sentimiento patrio, la fibra ciudadana.

Pero como el tiempo pasa veloz siempre nos sorprenden las grandes fechas, con el recuerdo como flor en primavera.

Y todas las fechas que han dejado una estela luminosa en el alma de un pueblo nos seducen, nos llaman a venerarlas, porque sabemos de luchas y de sacrificios.

Lo mismo que en la vida privada: nos satisface y tomamos parte moralmente de la agena felicidad, porque cuando esta reina la atmósfera enfermiza se evapora.

Las palabras, los hechos, las ceremonias, son la exteriorización de la gratitud de los sentimientos pacíficos y el himno a la libertad.

Porque cuando los pueblos festejan una magna fecha, quiere decir que impera concordia y paz.

¿Y como expresar sino con palabras esas gratitudes a los grandes próceres?

La palabra es el mensaje tierno que desde aquí abajo enviamos a los que moran en el mundo del misterio.

Y todos los años el pueblo italiano conmemorará la entrada de «Porta Pia» en Roma por los «Bersaglieri» derrocando para siempre el poder temporal.

Este año aquel pueblo la pue de celebrar más tranquila, pues el cañón no ahogará el sonido de las dianas y el Himno de Mazzini.

Y el espíritu de los grandes hombres: Garibaldi, Cavour y Mazzini estarán allá con la muchedumbre que los evocan.

¡Dios no quiera!

Mescolanza

Por cierto que eso lo decimos con todo corazón, porque Dios no ha de querer nunca perturbaciones internas.

Los hombres democráticos estarán también desengaños que a nada conducen esas cosas feas

Pero ¿qué cuadro «plástico» sería ver alguno de ese Comisario que ha llamado al «rural de pie» y tendría, después, que llamar al «melico» a caballo?

«Ideales bastardeados», es una de esas frases que hemos intercalado en «consideraciones filosóficas».

¡Dios no quiera! que todas las cosas nos salgan proféticas.

¡Ni si fuéramos adivinos!

Porque, este silencio

Dios faltaria en el cielo,
si el amor faltase en la tierra.

Victor Hugo.

Jóvenes enamorados que busquáis en la noche mística, el ensueño de vuestro amor; porque atormentar vuestra alma en ilusiones vanas y buscar en los suspiros de la tarde esta melancolía que tanto hacen sufrir.

El alba inundando la tierra de múltiples colores convoca a amar, no han comprendido todavía, jóvenes de alma serena, que el susurro que hace el agua, al pasar en las piedras, el valle florido, el perfume de las flores, el canto del ruiseñor que se oye de noche, todo lo que vea, todo lo que siente su alma, le dice jamás!

Nada, nadie, puede prohibirnos de repetir en el fondo de

vuestro ser, estas divinas palabras: te amo.

Vosotros, los excépticos, los que esperáis en vano, sufriendo en silencio, la dicha prometida que se aleja a vuestra llegada, porque no usáis más franqueza, dejando hablar esta voz del corazón, este sentimiento puro que nunca se engaña, porque no le quitáis el velo a vuestra timidez, dejando libremente correr vuestros pensamientos y actos a la plena luz del día; porque ocultar lo mejor, lo más sublime de vuestra juventud.

Amen pero respeten el amor si quieren ser amados.

Hemos nacido no sabiendo porque, pasamos y pronto desapacemos, ya que es tan corto este viaje, embellezcemos con un beso.

Poco importa de donde venimos, quien somos, sepamos donde vamos, séamos buenos y amemos en esta vida.

Antonio Lade Demo.

DESPLUMADEROS?

Se nos da la grata noticia del manso y armonioso funcionamiento de «garitos» en estas alturas.

¿Hay algo cierto? ¿Dónde acudir para mayores informes?

A las autoridades de la Policía local, quien con la actividad que la caracteriza tratará de dar con las «máquinas» de bolsillo.

De la Sociedad de Fomento

El 9 del corriente reuníose la Comisión de la prestigiosa entidad de Fomento local y entre los asuntos tratados resolvíose aplazar para el 8 de Noviembre próximo la fiesta popular que con tanto éxito viene celebrando anualmente, el 12 de Octubre.

Motiva esta resolución que para la fecha de costumbre encontráense ausentes los señores Juan Quinelli y Julio Tron, Presidente y Vice respectivamente de la Sociedad de Fomento.

El Cementerio local

El asunto va despacio. Y va tan despacio el asunto del cementerio que nos recuerda aquello: «Chi va piano va sano e va lontano».

Al aparecer este suelto si no se efectuado la entrevista entre el Intendente señor J. Gofí y el Presidente de la Sociedad de Fomento señor Juan Quinelli, respecto a la necrópolis, se efectuará muy pronto para resolver de una vez y empezar cuanto antes los trabajos «fúnebres».

SE AUSENTARA

El joven Ramón Dapelo trasladará su domicilio y escritorio de asuntos rurales y comisiones en general a Rosario O.

Sentimos su alejamiento de esta localidad por tratarse de un buen elemento siempre pronto a todas las iniciativas, pero nos regocijamos del progreso cada día mayor del amigo Dapelo.

Se le prepara una íntima demostración entre sus numerosos amigos.

"La cosa más natural del mundo"

Cuando un hombre talentoso ha sido designado para hacerse cargo «de un cargo» es la cosa más natural del mundo, dicen por ahí, que unos amigos de él le envíen efusivas felicitaciones.

¡Caramba, caramba! también si los amigos de uno no dan un abrazo, no envíen unas dulces y azucaradas palabras ¿quién tendrá que hacerlo?

Acaso éno son cosas de este mundo esas amigables efusiones?

Entonces, ¿los amigos para qué son amigos?

Solo que hay un refranito que dice: «amico e guardate».

Consultorio odontológico

Por el aviso que insertamos en el lugar respectivo, Tarariras contará con un Consultorio de Odontología atendido por el cirujano dentista, Sr. Julio E. Malán, que según nos aseguran, es uno de los buenos.

Al momento de escribir estas líneas se nos informa que el 16 del corriente abriése el consultorio.

500 ESCUELAS

Es patriótico y plausible el proyecto—de la creación de 500 escuelas — del diputado nacionalista señor W. Beltrán.

En verdad esas 500 escuelas en todo el país no vendrán a llenar las necesidades del país, pero si los padres echan siempre mano de la perjudicial indiferencia para con sus hijos y las autoridades en general no se empeñen a que si; esas quinientas escuelas y muchos asientos de las que hay sobrarán.

Hablamos en este caso como peritos en la materia.

Muchas veces no se procede como se debiera.

Y decimos las Autoridades en general, porque en nuestro corto alcance, tanto los Escolares como las Policiales tendrían de común acuerdo hacer que los niños concurren todos a la escuela

siendo esta el complemento de aquella.

No faltarán alguien que podrá decir: — ¿Qué tiene que ver la Policía con la escuela o con otras cosas?

Si sale a la luz se lo discutiremos.

U. C. DE JÓVENES

El programa para mañana a la noche de la U. C. de J. es interesante. Hablará el pastor señor Daniel Armand Ugón, cuya preparación y experiencia de la vida nos aventuramos afirmar que será una soberbia pieza oratoria.

La policía local**Nuevo funcionario**

Como se sabe es el señor Miguel A. Gracioso el Comisario designado para esta localidad y el señor Ismael Giménez ascendido, el sub comisario.

El ascenso de este último constituye un acto de justicia pues el señor Giménez ha muchos años que milita en la policía.

En cuanto al nombramiento del primero aún cuando no conocemos nada en lo que respecta al cargo, bástenos solo saber que es militar, constituyendo ello un indicio seguro de actividad y aptitud.

En Europa para cualquier empleo administrativo se requiere haber sido soldado; para pertenecer al cuerpo de policía, imaginense el lector, si lo tendrá que ser con más razón.

Y para llegar a un puesto alto en esa rama tendrá que demostrar más de una cualidad.

No basta tener *lata* ser volunminoso y pasar de medida y de peso, se necesita ser serio y no haberse valido de medios bajos para querer agredir en su propia casa a una persona. Se necesita también, no ser necio vanidoso.

Un hombre que quiere salir airoso—abusando de la caballeridad—e impone, escudado por la seguridad del lugar, un documento escrito, no se puede imaginar poseedor de «pecho» «cuajo» para policía.

Un hombre que «castiga» corporalmente—según sus propias fanfarrónicas manifestaciones—no puede ser jamás un buen funcionario.

Pero hoy el «situacionismo» y otras coincidencias, que parecen obra del caprichoso tiempo, todo lo pueden.

Parece que con estas consideraciones nos hemos apartado de los títulos de este sueldo; pero no estamos en ellos, pues los nuevos funcionarios de quienes nos ocupamos, por sus condiciones de militares y policía disciplinada ya sabe guardar el lugar que le corresponde.

Nosotros, además, sabemos dar a «cada cual lo suyo» de lo que acreedor hágese.

De Cosmopolita

Nos informan del paraje con que epigrafiamos estas líneas que hágense trabajos para implantar una biblioteca a iniciativa del señor Luis Perou quién tuvo la plausible idea de presentar un proyecto a la U. C. de Jóvenes de aquel punto siendo acogido favorablemente después de un cambio de ideas con las cuales algunos veían obstáculos.

Resolvíose al fin, para recaudar fondos nombrar una comisión pro biblioteca interpretada por personas de la U. C., los cuales harían los preliminares trabajos por medio de suscripción popular. Sin duda, no faltarán personas amantes a la cultura y la instrucción que donaran libros y dinero para la realización del proyecto hermoso que imitadores necesitan.

Una velada también sería uno de los medios legítimos para el deseado fin.

La Comisión pro biblioteca quedó así constituida:

Presidente: Pablo Benech—Vice: Luis Oudri—Srio. Luis Perou—Pro. Srio. Alina Pons Vocales: Elvira Mourglia, Josefina Gonet, Pedro Baridon.

Página de la juventud**A su destino**

No anhelo para mortal algunos días crueles en pasados días vividos.

Tras largo reflexionar he dominado mi ánimo inquieto. Ein pero, aun me circunda extraña confusión.

Vaga e indecible inquietud me acecha de cuando en cuando.

Quisiera penetrar en lo que imagino: conciliábulos, emboscadas y opresión moral, que responden a aspiraciones de orden puramente materiales en la que prima la comedia de todos los tiempos: imponer al corazón.

Tengo la inúma satisfacción, estoy en plena seguridad que el que a tus pies se arrastra está lejos, muy lejos de la tierna morada de donde satura y vibra la escena juvenil que brota y se desprende espontánea y sincera como rojo clavel de la planta, para elevarse muy alto en homenaje al ideal soñado...

La materia que muere se une, pero las palmas! se elevan por sobre la materia, y con frecuencia sucede poseer un mortal, tras titanes esfuerzos un cuerpo... sin alma, porque esta sueña, sueña... vagando por la inmensidad.

Y mientras que tu disimulas perfectamente tu situación angustiosa yo contemplo el

Cielo Estrellado.

Al ideal

Tarariense es. Para mi desdicha tengo que vivir alejada de él siendo que le amo desde el mo-

En breve se inaugurará en esta localidad una casa de modas de María M. y Juanita Aranguren.

Señora sabiendo cocinar se ofrece para casa de familia o comercio. Dirijirse a la señora Luisa Vd. de Bertinat.

morable día que lo conocí. Si no fuera los celos por todo lo que le rodea! Siento que cada día mi pasión se intensifica más, al extremo de hacérseme insopportable su ausencia... ella me obliga a diríjirle éstas mis pobres líneas, que cuando lleguen allí... a la casita que está empleado ¿cómo las leerá?

Hasta mí llegan los ecos de un idilio con una maestra... y a pesar de todo no puedo olvidar al morochito, bajo, que conoci en... el sabe donde como también sabe quien soy yo verdad? si es así, contestame, te le suplico, unas líneas por medio de este periódico ¿lo harás? lo espera.

Enamorada de... empleado.

POR BATLLE

Desde el lunes y el martes por «las paredes» con el consiguiente disgusto... circulan las siguientes exhortaciones:

Club Colorado «Joaquín Suarez»

El Club Colorado «Joaquín Suarez» de la 1.^a Sección, exhorta a sus afiliados e invita a los colorados en general a concurrir a la Asamblea partidaria a realizarse en Tarariras el dia 20 de Setiembre de 1919 a las 9 de la mañana, en recibimiento del ilustre ciudadano don José Batlle y Ordóñez, glorioso abanderado del Partido Colorado.

Presidente, Luis José Rebuffat, Luis F. Reynaut, Alberto Malán, Juan D. Lansiot, David Bertón, Camilo Dusser, David Rostagnol, Adolfo Bonjour, Teodosio de la Quintana, Pablo de la Quintana, Roque Betancour, Miguel Uricariet, Ernesto Gárdiol, Salvador Uricariet, Pedro D. Pérez; Secretario, Pablo Salomón; Tesorero, José P. Rostagnol.

Damas batlistas locales preparan un almuerzo para obsequiar a la esposa del señor Batlle y Ordóñez.

Hoy a las 16 horas en casa del presidente del club «Joaquín Suarez» habrá reparto gratis de carne a los pobres.

Aprovechen la «bolada».

Vida social**Boda Chiovino-Colmán**

El 11 del corriente celebróse el enlace de la señorita Juanieta Chiovino con el señor Quino Colmán.

Del contrato civil, de parte de la novia actuaron como testigos los señores Eduardo A. Klett y Alfredo Camio y la señorita Elvira Chiovino y el se-

Farmacia Estación Tarariras

— DE —

CARLOS BALL

Surtido completo en drogas y Productos Químicos.
La Farmacia está atendida personalmente por su propietario
Precios módicos. Servicio nocturno.

Estación Tarariras

Liquidación de una Zapatería**¡GRANDES REBAJAS!**

A precios de costo debiendo dejar el ramo de zapatería liquidaré elegante calzado. Aprovechen la oportunidad que no se le presentará fácilmente

Juan P. González.

EST. TARARIRAS.

ñor Antonio Andrés, de parte del novio.

Apadrinaron a los desposados la señora Graciana L. de Chiovino, madre de la novia y el señor Juan Quinelli, bendiciendo la ceremonia religiosa el presbítero don Domingo Tamburini.

La feliz pareja ha fijado su domicilio en Cosmopolita.

Sociedad «Unión Tararirenses»

Se invita a los miembros de la Comisión para una reunión que se efectuará el día 27 del corriente a las 20 horas en el café Peduzzi.

Se recomienda puntual asistencia.—A. F. Camio, vicepresidente.

—Se invita a los socios de la Sociedad «Unión Tararirenses» para una asamblea general que se efectuará el día 28 del corriente a las 14 en el café Peduzzi para nombrar nueva Comisión y presentar balance.

Se ruega puntual asistencia.

*La Comisión.***Viajeros**

Estuvo en Montevideo el señor Miguel Rostagnol y su señora esposa.

—A y de Cosmopolita los señores Marcelo y Eduardo Klett.

—Para Buenos Aires los señores Tomás Dossena y Jacinto Torres.

—Ausentóse para Estación Menafra (Dpto. de Río Negro) el señor Germán Camio.

—Estuvieron en esta de Colonia la señorita María T. Zerpa y los señores José M. Pérez y A. Bruschera.

—Estuvo en Colonia el señor Carlos Dalmás.

—De Montevideo el señor Bernardo Etcheverry.

Dinero! dinero!

Tengo 15.000 pesos
Para colocar en hipotecas
Para tratar con Carlos Ball,
Tarariras.

Doctor Carlos A. Jourdan

Médico-Cirujano. Ha abierto su consultorio en esta localidad. Consultas todos los días, Tarariras.

JULIO E. MALAN
CIRUJANO - DENTISTA

Avisa a sus relaciones y al público en general que en breve abrirá su consultorio en esta localidad.

AVISO

Se vende un automóvil «Ford» en buen estado y un molino de cilindros para maíz y trigo. Diríjase al señor Alberto Brozia, Estación Tarariras.

—Para el mismo el señor Enrique Gronés (hijo).

—En breve y con el objeto de descansar unos 15 días, partirá para Buenos Aires y Montevideo, acompañado de su señora esposa María Chiovino el fuerte comerciante de esta plaza señor Juan Quinelli.

—Estuvo en esta el señor Manuel Dubra.

—De Colonia estuvieron en esta localidad el Director de «La Epoca» doctor W. Barbot y el señor Juan Defranqui.

—Para Colonia la señorita Cecilia E. Dalmás.

—De Montevideo el señor Santiago Burger.

—Estuvo en Colonia la educacionista Sta. Ernestina Mourglia.

—Para Montevideo el doctor José Ipharraguerre.

FARMACIA "ARTIGAS"**Emma A. Jourdan**Farmacéutica

Laboratorio farmacéutico atendido personalmente
todo el día por su propietaria

Venta de especialidades

SALA DE ESTERILIZACIONES

Estación TARARIRAS

JACINTO SACRA & Cía.**SE COMPRAN**

aves, huevos, queso, manteca, etc.

Precios que no admiten competencia

Costa del Espinillo.

Camino a Tarariras.

¿Necesita un automóvil FORD?

SOLICITE precios y detalles al agente, que le enseñará el manejo y se lo entregará en su propia casa. Taller de reparaciones, pinturas, repuestos, aceites, neumáticos, nafta, etc.

Agencia del automóvil FORD.

David Dalmás
Estación Tarariras

Zapatería «El Porvenir»**José Niederer**

Se hace toda clase de trabajo perteneciente al ramo.
Surtido permanente de calzado.

EST. TARARIRAS

“La Sirena”

Próximamente el grandioso

y colosal surtido de

Otoño e Invierno

Grandes novedades

PEDANDI & LANONI

Teléf. 28

Frente a la Plaza

COLONIA

Antonio Late DemoizPINTOR

Ofrece sus servicios para todo trabajo de pintura, empapelado imitación madera, decoración moderna y colocación de vidrios.

Trabajo esmerado y garantido

PARA ORDENES

David Dalmás Hotel Esperanza
Tarariras Colonia

PINTOR

Voy a cualquier punto de campaña.

Precio módico y trabajo esmerado.

Dirigirse a MARCELINO FERNANDEZ Colonia.

GILLAINORematador Público

Escritorio: Juan L. Lacaze

Calleres gráficos "HELVECTIA" COLONIA SUIZA (Dept. de Colonia)

Se hacen toda clase de trabajos comerciales
CON PRONTITUD Y ESMERO

Trabajos en varias tintas

Participaciones de enlace

Invitaciones para funeral

Tarjetas de visita

Memorandums, notas, recibos, etc.

Precios razonables

DAPELO & URDAMPILLETA

Comisiones y representaciones en general

TRAMITACIÓN DE ASUNTOS RURALES

ESCRITORIO: ROSARIO ORIENTAL

La desnatadora DOMO es la que ha tenido mayor aceptación en el departamento de Colonia. Solicite precios y catálogo a Ambrosio Bertolotti, Uruguay 16, Montevideo, o a sus representantes Dapelo & Urdampilleta, Estación Tarariras.

ATENCIÓN!!

Vendo en perfecto estado una carreta, dos rastras y una segadora marca McCormick. Es un buen negocio que se le presenta al hombre de campo.

Para tratar en San Luis con la señora María E. vda. de Camio.

AVISO

El que suscribe Teniente A. Cande del Sexto Distrito de la Primera Sección Judicial del Departamento de Colonia, hace saber por medio del presente aviso que en un potrero del depositario don Salvador Urricarriet hay un novillo pampa colorado marcado y con la siguiente señal: una horqueta en cada oreja. No conociéndosele dueño a dicho animal hácese saber que el que se considere como propietario del referido animal puede presentarse a esta alcaldía con los justificativos legales y previo pago de las costas originadas, le será entregado.

Si vencido el término de sesenta días contados desde esta fecha no se presentara reclamación alguna se procederá a la venta del mencionado animal de acuerdo con lo que dispone el artículo 307 y concordantes del Código Rural. Tarariras, Agosto 2 de 1919.—Roque Bentancour, Teniente Alcalde.

CAJÓN PORTA CUBIERTA

AVISO

Una gran comodidad para los dueños de autos. Se tiene un cajón redondo para poner herramientas y otros útiles y la parte exterior sirve para llevar dos cubiertas.

Visiten el taller de Alberto Brozia y se convencerán.

Se ofrecen Frutas seleccionadas de la afamada quinta del señor Juan P. Malán (hijo), de Colonia Valdense. Diríjirse al Director de esta hoja.

Ramón Dapelo

Comisiones - Representaciones

Agente de negocios rurales

Escritorio: Estación Tarariras

"Juventud Saucense"

Sastrería de

DANIEL NIPOLI

Se hacen trajes sobre medidas, nacionales y extranjeros, garantíendose la confección.

Corte esmerado

Última novedad, según los figurines recientemente recibidos.—Pueblo Juan L. Lacaze.

José Scarfo CONSTRUCTOR ALBAÑIL

Pidan presupuestos en el ramo de albañilería en general.

Escritorio en Rosario y en Tarariras, casa de don Juan Quinelli.

Alberto Brozia

Con taller de Herrería, Carpintería, Pinturería, se encarga en la reparación de automóviles, como ser: pinturería, tapicería, etc.

Cuenta con un talabartero competente.

El cliente saldrá satisfecho.

Trabajos sólidos y garantidos.

Est. TARARIRAS